
K životnému jubileu prof. PhDr. Tibora Žilku, DrSc. 

Ústav literárnej a umeleckej komunikácie ako vedeckovýskumné pracovisko oslávi
lo v minulom roku 40. výročie svojej existencie. V priebehu tohto obdobia sa z pracovis
ka stala svojbytná vedecká ustanovizeň, v domácom a zahraničnom kontexte známa pod 
označením tzv. nitrianska škola. Od svojho začiatku sa pracovisko orientuje na semiotic
ko-komunikačný výskum umenia s dôrazom na interpretáciu umeleckého textu, ako aj na 
problematiku metodológie a teórie umenia. 

Oficiálna kanonizovaná verzia histórie spomínaného umenovedného pracoviska je 
dostatočne známa: v tejto súvislosti sa obvykle ako navonok najvýznamnejšie uvádzajú 
metodologické synapsie so štrukturálnou, resp. širšie semiotickou tradíciou umenovedné
ho a estetického myslenia (najmä v podobe ruského formalizmu a československého 
štrukturalizmu), výskum v oblasti teórie literárnej metakomunikácie, medzitcxtového 
nadväzovania a teórie prekladu či interpretácia aktuálnych umeleckých a estetických fe
noménov (dosiaľ systematicky nespracovaných trendov v tzv. živej kultúre, ako aj netra
dičných foriem umeleckej a estetickej komunikácie). Uvedená verzia má i svoju privát
nejšiu podobu. Jej základ tvoria individuálne životné príbehy jej účastníkov. 

Príbeh Tibora Žilku je s osudmi Ústavu literárnej a umeleckej komunikácie spojený 
od počiatku. Na Pedagogickej fakulte v Nitre (neskôr Vysokej škole pedagogickej, dnes 
Univerzite Konštantína Filozofa) začal pôsobiť ako asistent už v roku 1961, ešte počas 
vysokoškolského štúdia odboru slovenčina - maďarčina na Filozofickej fakulte Univerzi
ty Kamenského v Bratislave (1957 - 1962). Na formovaní jeho vedeckého a pedagogic
kého profilu sa v tomto období podieľalo aj štúdium v blízkom zahraničí. V tom istom 
roku nastúpil na výmenný študijný pobyt na Filozofickú fakultu Univerzity Karlovej 
v Prahe, kde navštevoval prednášky z teórie literatúry jedného z popredných českých 
štrukturalistov a estetikov, spoluzakladateľa Pražského lingvistického krúžku Jana Mu
kafovského. Ako vyplýva z textu autoreferátu doktorskej dizertácie, ktorej predmetom je 
jedna z dlhodobých a ťažiskových tém Žilkovho uvažovania - problematika intertextua
lity ako markantného znaku postmodernizmu v umení, stretnutie s Mukafovského spôso
bom uvažovania nad niektorými problémami v oblasti teórie literatúry a interpretácie 
umeleckého textu sa stalo pre T. Žilku inšpiratívnym v jeho neskoršej vlastnej a výsostne 
osobnej téme: ,,J. Mukafovský skrátka dokazoval, že sila umeleckej výpovede nespočíva 
v originalite námetu, ale v jeho spracovaní, v umeleckom stvárnení. Nehovoril pritom 
o intertextualite, ale ak by sa dnes dala reprodukovať jeho prednáška, každý teoretik by 
jeho výklad zaradil do okruhu vedeckých tém, objasňujúcich podstatu intertextuality." 

Keď sa v roku 1968 začal pri Katedre slovenského jazyka a literatúry Pedagogickej 
fakulty v Nitre formovať vtedajší Kabinet literárnej komunikácie (dnes Ústav literárnej 
a umeleckej komunikácie), Tibor Žilka patril spolu s Jánom Kopálom, Antonom Popovi
čom, Františkam Mikom, Štefanom Knotekom a Pavlom Plutkom k jeho zakladateľom 
a členom. Ako vedeckovýskumný pracovník v ňom pôsobí až dodnes, a to popri pracov
ných povinnostiach na iných domácich a zahraničných pracoviskách (predovšetkým na 
Katedre slovenského jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty v Nitre, v rokoch 1993 
1995 v Ústave slavistiky a strednej Európy na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity 
Pétera Pázmánya v Budapešti, od roku 1995 v Pilíšskej Čabe a prednáškových pobytoch 
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na Univerzite v Novom Sade v Juhoslávii, Bernskej univerzite vo Švajčiarsku, Vysokej 
škole pedagogickej v Segedíne, Masarykovej univerzite v Brne či ďalších vedeckých in
štitúciách v Berlíne, Debrecíne, Katoviciach, Varšave, Talline, Lipecku, Prahe, Olomou
ci, Opave, Ostrave, Viedni, Grazi, Poznani, Bautzene, Lyone, Paríži, Madride atď.). 

Vedecký záujem Tibora Žilku sa sústreďuje predovšetkým na otázky semiotiky 
umenia, štylistiky, naratológie a poetiky umeleckého diela. Viaceré z nich predstavujú 
ťažiskové témy jeho prvých monografií napísaných v maďarskom jazyku: A stílus hírér
téke (Informačná hodnota štýlu, 1973 ), Stilisztika és statisztika (Štylistika a štatistika, 
1974), Poétikai szótár (Poetický slovník, 1977). 

Najpopulárnejšou publikáciou T. Žilku je Poetický slovník ( 1984). Za druhé, prepra
cované a rozšírené vydanie (1987) mu bola udelená Cena vydavateľstva Tatran. Na túto 
publikáciu nadväzuje aj Vademecum poetiky (2006), ktoré sa za krátky čas stalo využíva
nou príručkou pre študentov slovenskej literatúry a estetiky. 

Od polovice sedemdesiatych rokov minulého storočia sa Tibor Žilka pod vplyvom 
Popovičovej teórie metatextov orientoval takpovediac programovo na problematiku in
tertextovosti a intersemiotiky v modemom a postmodemom umení. V tejto oblasti pred
stavujú jeho aktivity na Slovensku jedinečnú a priekopnícku prácu, ktorá svoj tvorivý 
vrchol dosiahla v poslednej dekáde minulého storočia (pričom s istým dôrazom na rozší
renie tematického záberu smerom k biblickej a kresťanskej tematike moderného a postmo
demého umenia trvá táto práca až dodnes). 

Najmä od začiatku deväťdesiatych rokov sa v prácach Tibora Žilku ťažiskovo obja
vovalo smerovanie k západnej literárnej a umenovednej teórii, najmä k postštruktura
listickým teóriám umeleckého diela J. Kristevovej, J. Derridu, J.-F. Lyotarda, G. Genetta 
a i. V tomto kontexte sa venuje výskumu slovenskej pôvodnej a prekladovej tvorby ako 
zodpovedný riešiteľ viacerých výskumných úloh: Recepcia moderny a postmoderny 
(1994 - 1996), Jntertextualita v modernom a postmodernom umení ( 1997 - 1999), Biblic
ká tematika v modernom a postmodernom umení (2000 - 2001 ). 

Prvé teoretické práce o problematike moderného a postmodemého naratívneho ume
nia Tibor Žilka publikoval časopisecky koncom osemdesiatych rokov. Predstavovali akúsi 
predpokladovú bázu pre monografiu Téma a štýl v postmoderne (Postmodernistické aspek
ty prozaických textov) z roku 1991. V domácom literárnovednom kontexte ide o prvú od
bornú publikáciu tohto druhu. Autor sa v nej venuje problémom teórie, recepcie a interpre
tácie umeleckého textu, predovšetkým viacerým prozaikom svetovej literatúry (P. Siiskind, 
V. Nabokov, K. Vonnegut, G. G. Márquez, F. Katka, A. Gide, J. L. Borges, U. Eco, J. Joyce), 
ako aj pôvodnej slovenskej próze (P. Vilikovský, R. Sloboda, D. Mitana, L. Grendel, V. Bed
nár). K viacerým z motívov a tém sa vrátil v ďalších svojich textoch: premeny kategórie 
rozprávača v románovej tvorbe, postmodemistická výrazovosť umeleckých textov, hodno
tové a recepčno-interpretačné aspekty moderného a postmoderného umenia atď. 

V nasledujúcej monografii Text a posttext (Cestami poetiky a estetiky k postmoder
ne) vydanej v roku 1995, sa Tibor Žilka zaoberal jedným z ústredných tvorivých princí
pov postmodemého umenia - intertextualitou. Uvedený textotvorný postup a jeho teore
ticko-interpretačná analýza sa stali Žilkovou životnou architémou (návrat k nej v jeho 
nateraz poslednej monografii je preto celkom príznakový). V istom zmysle ide o pokra
čovanie v bádateľských aktivitách pracoviska z druhej polovice sedemdesiatych rokov, 
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keď sa pod vedením Antona Popoviča a pod vplyvom jeho teórie metatextov venovala 
pozornosť rozmanitým formám textového nadväzovania. V súvislosti s problematikou 
metatextov sa vo výskume z tohto obdobia dospelo k uvažovaniu nad dvoma druhmi in
tertextuality, prostredníctvom ktorej sa realizoval: autorský metatext - a to rozmanitými 
fonnami a postupmi (plagiát, alúzia, citát, prepis) alebo tzv. kvázimetatext - ako rekon
štrukcia chýbajúcej alebo stratenej časti umeleckého diela. Tibor Žilka súčasne s odkazom 
na túto tradíciu upozorňoval na terminologickú a z nej vyplývajúcu významovú odlišnosť 
medzi slovanskou a románskou literárnou vedou a západnou, predovšetkým anglofónnou 
literárnovednou tenninológiou. Súčasne s odkrývaním jednotlivých spoločných a roz
dielnych významových rovín literárnovedných termínov nakoniec dospel k chápaniu in
tertextuality v dvoch podobách: ako adaptačného (zjavného) alebo aluzívneho (skrytého) 
nadväzovania jedného umeleckého textu na iný text (pretext) alebo rozličných foriem 
citácií či kvázicitácií, alúzií v posttexte. 

V ďalších rokoch sa problematike postmoderného umenia venoval v prácach Mo
dernismus und Postmodernismus ( 1995), Od moderny k postmoderne ( 1997), Postmoder
ná semiotika textu (2000), (Post)moderná literatúra a film (2006). 

Vo viacerých vedeckých zborníkoch, vydaných ako priebežné alebo záverečné vý
stupy z vedeckovýskumných projektov, ktorých bol zodpovedným riešiteľom, figuroval 
aj ako editor a zostavovateľ; spomeňme Literárny text v postmoderne. Dráma a próza 
( 1994) a Textové podoby postmoderny. Vizuálna poézia, próza, dráma ( 1996). V nich sa 
spoločne s ostatnými riešiteľmi zaoberal intersemiotickými prienikmi postmoderných 
postupov do rozmanitých umeleckých druhov a žánrov, a to na pozadí problematiky pre
chodu medzi modernou a postmodernou. Ťažiskovou témou Žilkovho uvažovania sa tu 
stala problematika grotesky ako estetickej kategórie. 

Spoločne s problematikou prechodu medzi modernou a postmodernou sa Tibor Žil
ka zaoberal otázkou existenciálnej a palimpsestovej prózy ako dvoch podôb naratívnej 
tvorby v postmoderne. V literárnych textoch nadobúda kľúčový význam absurdita a spo
ločne s ňou aj postmoderná groteska ako osobitný druh tejto estetickej kategórie. Výstupy 
riešených vedeckovýskumných projektov z tohto obdobia predstavujú zborníky Od mo
derny k postmoderne (1997), Tracing Literary Postmodernism (1998) a Intertextualita 
v postmodernom umení ( 1999). 

Vedecký a odborný profil prof. PhDr. Tibora Žilku, DrSc. by však nebol úplný bez 
uvedenia jeho členstva v Exekutívnom komitéte IASS-AIS (International Association for 
Semiotic Studies -Association Internationale de Sémiotique ), kde spolu s prof. PhDr. Ľu
bomírom Plesníkom, CSc., rovnako pracovníkom a dlhoročným riaditeľom Ústavu lite
rárnej a umeleckej komunikácie, zastupuje Slovenskú republiku. Je tiež členom Komisie 
pre slovanskú poetiku pri Medzinárodnom komitéte slavistov. V roku 2008 bol zvolený 
za jej predsedu. V rámci Asociácie organizácií spisovateľov Slovenska je členom Klubu 
nezávislých spisovateľov. 

Podobu súčasnej postmodernej kultúry a spoločnosti charakterizujú hlboké vnútor
né premeny a transformácie. Pre čerstvého sedemdesiatnika prof. PhDr. Tibora Žilku, 
DrSc. predstavujú v jeho ďalšej vedeckej a odbornej práci nové výzvy a inšpirácie. 

Peter Zlatoš 
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